

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

责编 杨小沛 美编 一伊

5

一项跨三省基层诊疗调研报告披露数据

哪些因素在影响基层首诊和医患关系

本报记者 文晓欢 通讯员 崔静

最近,《基层健康治理与诊疗服务情况》调研报告新鲜出炉。

这项调研报告由新乡医学院中国城乡卫生调查研究中心、华中师范大学中国农村研究院在2016年7-9月共同开展。他们组织新乡医学院、成都医学院、济宁医学院共410名师生,深入山东、河南、四川3省,对6766名农村居民、2983名城乡医生、4400名患者进行了问卷调查,并对调研问卷进行分析,结合调研数据和调研结果,围绕基层首诊、农村慢性病健康管理服务、基层医患关系等3个方面,总结归纳出存在的问题,并提出了解决问题的基本设想,作了具有较强建设性和可行性的对策分析、实施路径。

基层首诊有“三难”

医保制度不完善,农民不愿去基层医疗卫生机构。报告显示,42.67%的医生认为“农村流动人口需要返乡就诊后才能报销医疗费”是医保制度面临的主要问题,25.42%的医生认为基层医疗卫生机构就医的报销比例不合理。不完善的医保制度弱化了基层首诊的政策引导作用。

基层医疗卫生机构条件不充足,农民往上跑。调查显示,68.16%的医生认为基层医疗卫生机构的“设备差且不足,药品不齐全”;农民常见病时因“诊疗水平”选择基层医疗卫生机构的占比为21.76%,远低于选择县级及以上医院的71.46%。

医生技术不到位,农民真担心。报告显示,在参加过培训的医生中,仅有48.05%的医生接受过全科医师培训;同时,有48.34%的农民因为“担心医生技术”而不愿意到村卫生室就诊。

对于该如何深入推行基层首诊,调研报告提出,需要对症下药,织牢基层首诊兜底网,建议从完善医疗保险制度、建立基层长效补偿机制、强化基层医生培训项目和提升基层医疗卫生机构实力等4个方面来进一步保障基层首诊制度在农村的深入推进,以夯实分级诊疗的实践基础,加快实现健康中国的改革目标。

农村慢性病管理服务“三低”

慢性病基层就诊意愿低。调查表明,43.41%的农民把县级医院作为慢性病的首选医疗机构,25.66%首选乡镇卫生院,11.52%首选村卫生室。可见,农民患慢性病时的基层就诊意愿不高。

健康管理服务达标率低。《国家基本公共卫生服务规范》规定“对慢性病患者,每年要提供至少4次面对面随访”,调查结果显示,仅有24.41%的患者最近一年接受医疗卫生机构的随访次数达标。

医疗卫生机构环境满意度相对较低。调查数据表明,患者满意医

务人员服务态度、医疗技术水平、提供的项目、获取服务方便程度和环境条件的比例分别为61.40%、57%、62.76%、80.25%和51.46%。可见,医疗卫生机构环境满意度相对较低。

针对“三低”难题,报告提出了如下建议:

强基层,提升基层服务能力。进一步加大政府投入力度,增强农村基层医疗卫生机构服务能力;引入基层医疗卫生机构间的竞争机制,促进医疗服务质量和效率的提升;加快推进跨区域基层医疗卫生机构就诊报销,扩大农村居民对基

五大评价因素决定医患关系

调查发现,医患双方对于当前基层医患关系的评价总体向好。其中,五大评价因素影响医患双方评价。

医疗风险认知对基层医患关系评价具有正向影响。从调查结果来看,认为医疗风险“不大”“大”和“很大”的医务人员,对基层医患关系持肯定态度的比例分别为51.53%、58.40%和62.75%;认为医疗风险“不大”“大”和“很大”的患者,对基层医患关系评价良好的比例分别为47.58%、59.84%和68.07%。

媒体报道对基层医患关系评价具有重要影响。调查发现,依

据媒体报道对基层医患关系做出良好评价的受访医务人员和患者的比例分别为32.07%和36.64%。可见,充分发挥媒体的舆论引导和社会监督职责,在构建和谐基层医患关系中具有重要作用。

经济负担越轻,患者对基层医患关系评价越好。就医疗费用低的患者较就医疗费用高的患者对医患关系的评价高,说明患者的经济负担会拉低对医患关系的评价。

医疗服务反应性越好,患者对基层医患关系评价越高。医疗服务反应性是指医疗卫生机构在服务过程中对患者非健康方面合理期

望的满足程度,主要包括对患者的尊重和以患者为中心。从调查结果看,认为基层医疗卫生机构服务反应性很好的患者,对基层医患关系评价持肯定态度比例最高为79.56%。

职称、工龄对医务人员评价基层医患关系有一定影响。调查显示,职称为“住院医师”“主治医师”“主任或副主任医师”的医务人员,对基层医患关系评价良好的比例分别为52.79%、62.67%和63.46%;工龄在“20年以上”的医务人员,对基层医患关系的好评占比最高为66.15%。

行健康宣教,增强父母的监护意识,促进留守儿童身心健康。通许县作为国家农村留守儿童健康教育项目试点县,要做好摸底调研与需求评估等项目活动。

开封市卫生计生委提出,要将关爱行动与文化、科技、卫生“三下乡”活动以及健康扶贫工程相结合,促进农村流动人口及其家庭的留守儿童的父母开展儿童健康教育;对没有返乡的留守儿童的父母,要尽可能取得联系,并进

专项行动相结合,保护留守儿童健康并落实强制报告责任,为留守儿童健康成长创造良好的环境;与新市民健康城市行活动相结合,集中在流动人口聚集地开展宣传卫生政策,倡导健康行为和生活方式;与流动人口健康促进示范企业、学校和健康家庭建设活动相结合,在外务工人员返乡前、流动人口子女学校放假前,到有关企业、学校组织一次健康宣讲。

基层快讯

镇平县

打造妇幼健康优质服务品牌

本报讯(记者方圆 通讯员梁庆红 刘向镇)记者1月9日从镇平县卫生计生委获悉,国家卫生计生委官方网站2016年12月28日公告:镇平县被授予2016年度“国家级妇幼健康优质服务示范县”称号,跻身妇幼健康服务全国示范县(市、区)100强行列。这是2016年度南阳市唯一获此殊荣的县。

去年,镇平县紧紧围绕全面两孩政策,进一步推动妇幼健康优质服务示范工程,努力打造妇幼健康优质服务品牌。镇平县委、县政府高度重视妇幼健康服务工作,将妇幼健康工作纳入全县经济和社会发展规划。县卫生计生委、各医疗卫生机构按照“领导重视好、规范管理好、服务质量好、指标落实好、人民满意好”的创建目标,建立“以县妇幼保健院为龙头、乡镇卫

生院为枢纽、村卫生室为基础”的县、乡、村三级妇幼健康服务新体系,大力提升服务能力,形成有效的婚前保健、孕前保健、早孕建册、产前检查、产前筛查、住院分娩、产后访视、儿童健康管理等生育全程基本医疗保健服务模式。

在创建工作中,镇平县将妇幼惠民项目作为民生工程重点推进,认真做好孕产妇和儿童健康管理、新生儿疾病筛查、农村孕产妇住院分娩补助、增补叶酸、母子健康手册试点、妇幼保健机构能力建设等项目。县人民医院、县妇幼保健院成立了危重症孕产妇和新生儿救治中心,健全辐射全县与上级医院联动的危重症孕产妇、儿童急救转诊网络;强化妇幼健康服务专业队伍建设,开展经常性的业务培训,有效提升了妇幼健康服务水平。

商城县

开展农村聚餐食品安全培训

本报讯(记者王明杰 通讯员蔡运莎 冯春雷)为了加强农村居民聚餐活动食品安全管理,预防食物中毒事件和食源性疾病,保障人民群众身体健康和生命安全,商城县食品药品监督管理局近日组织开展全县各乡镇(街道办事处)、村(居委会)农村居民聚餐承办厨师参加的食品安全知识培训会。

此次培训,商城县食品药品监督管理局根据有关要求,围绕“加强聚餐监管,保障群众舌尖安全”这一主题,结合食品安全案例,从农村聚餐的概

念及备案管理、各方应承担的责任、食品采购、加工环境、餐饮具消毒、食品留样、食物中毒的预防及应对措施等方面进行讲解,强调从业人员要做到“五要”:卫生要清洁、食品来源要可靠、加工要规范、经营要合法、责任要落实。培训现场,他们免费发放食品安全宣传手册和农村居民聚餐食品安全告知书共1000份,并对全县农村居民聚餐承办厨师进行了测试,为考试合格的农村居民聚餐承办厨师发放了食品从业人员培训合格证。

邓州市

织牢基层急救网

本报讯(记者方圆 通讯员陈然)1月10日,记者从邓州市卫生计生委获悉,邓州市120急救网罗庄镇卫生院急救站于近日建成并举行启动仪式。

据悉,罗庄镇卫生院急救站是邓州市第二家乡镇急救站。该急救站的投入使用,不仅有助于完善建立

“垂直到底、横向到边、覆盖城乡、功能完善、运转协调”的市乡两级院前急救网络,缩短急救半径与平均反应时间,还极大地提高了院前急救能力和突发公共卫生事件医疗救援能力,更为罗庄镇及周边乡镇10余万居民的身体健康和生命安全提供了强有力的保障。

义诊工作人员正在为襄城县紫云镇张庄村村民讲解中医保健知识。近日,在襄城县亲芽志愿者协会精心组织下,省级医院的专家以及当地志愿者、乡村医生在张庄村开展了一次“三方联动”的“义诊山区情系村民”活动,使张庄村附近的约400名村民得到了健康体检、疾病咨询等服务。

王平/摄



扫一扫
乡医信息全知道



“河南乡医”二维码

天使有爱结同心

本报记者 方圆 通讯员 永歌

随着新的一年到来,新野县上庄乡卫生院里一派忙碌景象。医务工作者热情地为前来就诊的群众提供周到细致的服务。一位精神饱满的白发老人抱着一面长匾来到上庄乡卫生院,紧紧握着该院业务副院长王书超的手,眼眶湿润,连声表达深深的感激之情。

经了解,老人是上庄乡邓庄村老党员郭某。其老伴因年纪大、体质差,肺部严重感染,引起呼吸极度困难,随时面临着生命危险。家人将其紧急送到乡卫生院。接诊医师王书超、张秀丽为其细心诊断病情,热心周到护理,一次次体贴地去病房嘘寒问暖。在医务人员细心及及时的治疗和护理下,郭某老伴

的病情得到有效缓解,转危为安,一周后康复出院。一家人感于王书超、张秀丽的高尚医德、高超医术,于是让郭某带着长匾来到卫生院,找到正在忙碌的王书超、张秀丽。“这是我们的责任,是我们应该做的。”王书超一句朴实无华的话让郭某当场眼眶湿润……

近年来,上庄乡卫生院严格

遵守各项规章制度和行业纪律,始终将优质服务作为生命线,医护人员大力弘扬高尚的医德医风,争创优质服务明星,涌现出如危难时刻勇救落水女童的周展侠等典型人物。全院上下精诚团结,一切以病人为中心,竭力提供人性化优质服务,尽力为患者提供干净、整洁、优美、舒适的就医环

境;投入大量资金在病房、科室、输液大厅安装冷暖空调,设立爱心接待处;在病房设置卫生间,在每个楼层都设立24小时免费开水供应处;设立爱心充电插座多处,购置老年轮椅多个;定期消毒更换被褥,免费为病人提供盆、碗、男女便壶等,极大地方便了辖区群众在家门口就医。



近日,三门峡市湖滨区交口乡卫生院医务人员上门为村民讲解慢性病防治知识。据了解,三门峡市湖滨区交口乡卫生院经常组织医务人员深入各村,为群众讲解高血压病、糖尿病等慢性病防治知识。

刘岩 侯青映 孙腾飞/摄